

வாழ்க்கையாளர் நன்மை கருதி இடம் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. வி. ரி. அன் சன்ஸ் பல் வைத்தியரும் கண் பரிசோதகரும் 317, மணிக்கூட்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம். (B.M.C. க்கு அருகாமையில்) முகாமையாளர்: Dr. ரெஜி சொலமன்



உதையன்

விலை ரூ. 1-50

Address being changed to the facilities of our customers. V. T. & Sons QUALIFIED OPTICIAN and DENTIST 317, Clock Tower Road, JAFFNA. (adjoining B.M.C.) Manager: Dr. Regi Soloman.

உண்மை - அஞ்சலம் - நடு நிலைமை

கடல்: 3 யாழ்ப்பாணம் பிரபல ஸ்டூ மாகிஸ் 18 செவ்வாய்க்கிழமை ஹிஸ்ட்ரி 1408 ஜ ஆகிர் பிறை 11 (01-03-1988) UTHAYAN A LIVELY TAMIL DAILY கதிர்: 16

குடாநாட்டில் வாந்திபேதி வெகமாகப் பரவுகிறது

இருபத்தாறு பேர்கள் இதுவரை பாதிப்பு
யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 1
யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் வாந்திபேதி (கொலரா) நோய் மிக வேகமாகப் பரவிவருகிறது. இதுவரை மொத்தம் இருபத்தாறு பேருக்கு வாந்திபேதி நோய் கண்டிருக்கிறது. ஒரே இடத்தில் என்று இல்லாதது, நோயுள்ளோர் பரவலாகக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளனர். எனவே பொதுமக்கள் மிகவும் எச்சரிக்கையாக இருக்கவேண்டும் எனவும், தடுப்பு முறைகளைச் சரிவரப் பேண வேண்டும் எனவும் சுகாதாரப் பகுதியினர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

மட்டக்களப்பில் அன்னையரின் உண்ணாவிரதம் கைவிடப்பட்டது

கொழும்பு, மார்ச் 1
பேர் நிறுத்தம்செய்ய வேண்டும் என்று கோரி மட்டக்களப்பில் இரண்டு அன்னையர்கள் மேற் கொண்டு வந்த உண்ணாவிரதம், நேற்றுப் பிற்பகல் 2 மணி அளவில் கைவிடப்பட்டதாக, இந்தியத் தூதரக வட்டாரங்களோடு பேச்சுக் காட்டி ஏஜன்சிச் செய்தி என்செரிவித்தன. எனினும் வாக்கறுதி எதுவும் அளிக்கப்பட்ட தன் பேரில் உண்ணாவிரதம் கைவிடப்பட்டதாக அல்லது வேறு சூழ்நிலையில் கைவிடப்பட்டதா என்பது பற்றிய ஊர்ஜிதமான தகவல் எதுவும் இல்லை. அச்சு குழுவிற்கும் வரை கிடைக்கவில்லை.

அதிகாலை 4 மணியுடன் ஊரடங்கை நீக்கக் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 1
தற்போது அமுலில் உள்ள ஊரடங்கை உத்தரவை அதிகாலை 4 மணியுடன் நீக்க வேண்டும். நேற்று யாழ்ப்பாணம் அமைதிப்படை பெறுபதிகாரி பிரிகேடியர் காலேனைச் சந்தித்த பிரஜைகள் குழுக்களின் இணைப்புச் சமூகவியலும், அன்னையர் முன்னணியினரும் மேற்கண்ட கோரிக்கையை விடுத்தனர்.

வடபிரந்திய சுகாதாரப் பணிப்பாளர் டாக்டர் என். கனகசபை தலைமையில் நேற்று நடந்த விசேட மாநாடு ஒன்றில் வாந்திபேதி பரவும் ஆபத்துக் குறித்து நீண்ட நேரம் ஆராயப்பட்டது.

தெருநிலையில் முதலில் பரவத் தொடங்கிய இத்தோய், குடாநாட்டின் பல் பகுதிகளுக்கும் இப்போது பரவி விட்டது. தெருநிலையில் வாந்திபேதியினால் மூன்று பேர் இறந்துள்ளனர். வேகமாகப் பரவியும் இந்த நோயைத் தடுப்பது சம்பந்தமாக நேற்றுக் காலை யாழ்ப்பாணம் சுகாதாரப் பணிப்பாளர் டாக்டர் என். கனகசபை மாநாடு ஒன்றைக் கூட்டினார். இந்த மாநாட்டில் இந்திய அமைதிப்படை இன் டாக்டர் சத்தியபாலன், வைத்திய அதிகாரிகள், மாநகரசபைப் பகுதி சுகாதார உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

பத்திரிகை நிறுவனத்தில் குண்டு வெடிப்பு; இயந்திரம் கட்டடங்கள் சேதம்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 1
யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள "சுமநாடு" பத்திரிகை நிறுவனத்தில் குண்டு வெடிப்புச் சம்பவம் ஒன்று இடம்பெற்றது. நேற்று நண்பகல் சுமார் 1-30 மணியளவில் பெரும்க்கத்தூடன் கேட்ட குண்டு வெடிப்பினால் பத்திரிகையின் கட்டடங்கள் சேதமடைந்தன.

லொறி புரண்டு 12 பேர் மரணம்

லொறி ஒன்று தலை குப்புறப் புரண்டதில் 12 பேர் மாண்டனர். வேலூர்-நடைபேற்ற அ.தி.மு.க. ஜெயலலிதா அணியின் கூட்டம் ஒன்றுக்கு டொண்டர் இரண்டு சென்ற லொறியை இப்படி விபத்துக்குள்ளாக்கியது. இச்சம்பவத்தில் 70 பேர் வரை காயமடைந்தனர்.

மேலும் 25,000 அமைதிப் படையினர் இலங்கை வருவர்

புதுடிவில், மார்ச் 1
இலங்கைக்கு 25,000 இலங்கை இராணுவம், கடற்படை, மீமாண்ப்படை, சரையோரக் காவற்படை, மத்திய ரிசர்வ் பொலீஸ் படை, இந்திய-நிபெத் எல்லைப்படை, ரயில்வே பாதுகாப்புப்படை, தேசியப் பாதுகாப்புக் காவலர்கள் பிரிவு ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த வீரர்கள் பணி புரிகின்றனர். இதனிடையில் இந்திய இராணுவத்தின் மேலும் 40 ஆயிரம் பேர் புதிதாகச் சேர்க்கப்படவுள்ளனர். ஒரு வருடப் பயிற்சி அவர்களுக்கு அளிக்கப்படும். (ஒ-ஏ)

சுபநேரம் 01 03 1988 மார்ச் 14 செவ்வாய்க்கிழமை சுபநேரம்: 10 58 முதல் 12 28 வரை ராசுகாலம்: 3 28 முதல் 4 58 வரை இவை பகலுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும். பிரதோஷ வீரதம்

மாவட்ட கூட்டுப் படைத் தளபதி

கொழும்பு, மார்ச் 1
அம்பாறை, மட்டக்களப்பு மாவட்டங்களின் கூட்டுப்படைத் தளபதியாக பிரிகேடியர் தயா விஜேசேகரா நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார். அம்பாறையில் இருந்து இயங்க இருக்கும் பிரிகேடியர் தயா விஜேசேகரா, "இலங்கை அரசுப் படையினரின் நடவடிக்கைகளையும் இந்திய அமைதிப் படையினரின் நடவடிக்கைகளையும் ஒருங்கிணைப்பதே எனது கடமை" என்று சொன்னார். (ஒ-ஏ)

யுத்த நிறுத்தச் செய்திக்கு மறுப்பு

புகழ்வி மார்ச் 1
நாற்பத்தெட்டு மணி நேர யுத்த நிறுத்தத்தை இல்லா அறிவித்தது, கின்று என்ற ஏஜென்சி செய்தி பொய்யானது. இப்படி புதுடிவில் வெளிவிவகார அமைச்சுப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார். நிச்சயமற்ற முறையில் சமாதானப் பேச்சுக் கூரை நடத்த வேண்டும் என்ற கோரிக்கை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாத ஒன்று. தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் ஆயுதக்கூலி இடைத்து இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தத்தை ஏற்று கொள்ள முன்வந்தால் ஒழிப சமாதானப் பேச்சுக் கூலிக்கு இடமே இல்லை. இதனையே பிரதமர் ரஜீவ் காந்தியும் நடவடிக்கை மேற்கொண்டார். இப்படி புதுடிவில் அதிகாரி சொன்னார். (இ-ஏ)

புலிகள் கிழக்கைக் கைவிடுவர் என்பதை நம்ப முடியவில்லை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 1
இன்று இடைக்கால நிர்வாகத்தை அம்புதுபேற்றி, இலங்கை அரசுத் தலைவர்களுடன் பேச்சு நடத்தி வருவதாகத் தாம் அறிவதாக, இந்தியத் தூதுவர் திரு ஜே. என். டிச்சென்ரி தெரிவித்தார். தகவல் குறித்து விசேஷிய போகே திரு. சிவஞானமேற்கண்டவாறு கூறினார். இந்திய அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான உறவு எந்த நிலையில் உள்ளது என்பதைக் கேட்க தற்போது சிவஞானம் சொல்கிறார். இன்று இடைக்கால நிர்வாகத்தை அம்புதுபேற்றி, இலங்கை அரசுத் தலைவர்களுடன் பேச்சு நடத்தி வருவதாகத் தாம் அறிவதாக, இந்தியத் தூதுவர் திரு ஜே. என். டிச்சென்ரி தெரிவித்தார். தகவல் குறித்து விசேஷிய போகே திரு. சிவஞானமேற்கண்டவாறு கூறினார். இந்திய அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான உறவு எந்த நிலையில் உள்ளது என்பதைக் கேட்க தற்போது சிவஞானம் சொல்கிறார். இன்று இடைக்கால நிர்வாகத்தை அம்புதுபேற்றி, இலங்கை அரசுத் தலைவர்களுடன் பேச்சு நடத்தி வருவதாகத் தாம் அறிவதாக, இந்தியத் தூதுவர் திரு ஜே. என். டிச்சென்ரி தெரிவித்தார். தகவல் குறித்து விசேஷிய போகே திரு. சிவஞானமேற்கண்டவாறு கூறினார். இந்திய அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான உறவு எந்த நிலையில் உள்ளது என்பதைக் கேட்க தற்போது சிவஞானம் சொல்கிறார். (இ-ஏ)



முத்தின காலத்தில் கொள்ளை, படுவன் என்று நோயன் வந்து தானே சண்டை கஷ்டப்பட்டது. அதனால் கொலராப் பற்றி மிகவும் கவனமாக இருக்க வேண்டும் பாருங்க...

